

创业者说

30年与藕相伴 夫妻俩携手奔小康

通讯员季俊磊报道 挖藕、洗藕、磨藕、洗粉、削粉、晒粉……这一系列动作，在沈根水和徐小妹夫妻俩的手中已经干了30余年。在金华市金东区孝顺镇杨村，这户只做手工刀削藕粉的农户每年都会用一把菜刀切晒出上千斤藕粉。他们生产的藕粉数量有限却颇受好评，不少外地客人连年订购。

“我家的藕粉从没有真正投入市场，所有客人都是自己找上来的。”徐小妹说，手工刀切藕粉在这一带曾经有很多人做过，因为太辛苦，大都陆续不干了。夫妻俩从结婚起便与藕结缘，从挖藕到洗藕粉，这辈子已经放不下了。藕让徐小妹家的生活变得越来越好，同时，他们也想为坚守这份传统制作工艺尽一份心力。

在洗藕粉之前，大伙称他“水猴子”

“我和根水刚结婚那会儿，就已经在泥塘里挖藕了。那时候，帮人家挖藕是一种养家糊口的重要途径。”徐小妹说，刚开始挖藕时，工资每天只有4元，慢慢涨到8元、10元、30元……每天只能在泥

塘里挖出百来斤藕。

沈根水因为挖藕，大半年时间都泡在泥塘里，村里人就给他起了个外号——“水猴子”。沈根水说，挖藕一般都从每年的10月份开始，一直挖到来年清明节前后，正是塘水最冷的时候。“以前挖藕条件很艰苦，全部需要靠手挖，唯一的工具是一把铁锹。”他说，在泥塘水抽干后，当时的挖藕人都是赤脚下水，先用铁锹除去上层塘泥，然后再俯下身，用手将藕从泥中一根一根挖起，一天下来腰酸痛得直不起来。

“印象最深刻的是，每到隆冬时节，挖藕需要先用竹竿打破冰面，下水的那一刻，一双腿都被冻得通红，甚至没有知觉。”沈根水说，在这样的状况下，他会加快挖藕的速度，让自己全身都动起来抵御脚下的寒冷。可冰块就像一把刀子一样锋利，每次都会在他的腿上留下不少痕迹。徐小妹心疼丈夫，在干完家事后，就会跑到泥塘边帮沈根水挖上来的藕洗干净，减轻他的工作负担。

渐渐地，沈根水在挖藕的行业中出了名，除了本村，不少邻村的种藕大户都会请他前去挖藕。

挖到第一桶金，全部积蓄承包泥塘

2000年，邻村一家种藕大户找到他，希望他能接下整口泥塘，大约4亩的挖藕工作。“我当时想了想，觉得一直帮别人挖藕并不是长久之计，就打算让根水全部承包下来。”徐小妹说，承包整口泥塘就代表着所挖上来的藕全部是自家的，只需要与对方在挖藕前达成承包协议，并付给对方承包费，这样一起来可以获得较大的收益。

可是，当时沈根水和徐小妹没有足够的积蓄来付承包费，便找来同村的另外两人合伙承包，期限仅限当年。“当时如果单单卖藕只有几毛钱每公斤，但洗成藕粉用，就有二十几元每公斤。”徐小妹说，50公斤的藕虽然只能洗成七八斤藕粉，却能多赚30多元。那一年，徐小妹只洗了10斤藕粉留给家人，大多数藕以零售的形式卖了出去，赚到不少钱。

从那时起，在沈根水和徐小妹的心中便萌发了长期承包泥塘，种植挖藕洗藕粉的想法。

2001年，夫妻俩承包到7亩左右的泥塘。徐小妹说，这7亩泥塘

的包塘费几乎是她家全部的积蓄。

当年秋天，塘藕丰收。“到底要不要把全部的藕做成藕粉？”这个问题徐小妹想了许久，她担心藕粉销路不畅，便决定先少量做点自己吃，同时送些给邻居和亲朋好友。“让我没想到的是，邻居吃了藕粉竟然说要买点。”当时家里藕粉不多，徐小妹想着还能做，就卖给了他们，后来到她家买藕粉的人越来越多。

从那以后，沈根水白天挖藕，夫妻俩晚上洗藕粉成为常态。“洗好的藕粉，刚开始我会挑着担子走街串巷，后来积累了很多老客，他们都会帮忙推荐。”徐小妹告诉笔者，因为开始从事洗藕粉，她家的生活条件逐年变好，致富奔小康的梦想变成现实。

2005年，他们承包的泥塘收获了600公斤藕，做成近40多公斤藕粉，卖了900元左右。之后的几年，沈根水从溪口、石狮塘村、岭塘下等村承包泥塘，目前已承包近30亩。

多年坚守，改善生活的同时留住传统

“藕粉的传统制作工艺，产量相对较少，除了磨藕使用机械外，其他全部需要手工完成。”徐小妹告诉笔者，清明节前后播种藕种，10月份开始挖藕同时洗藕粉，一直持续到来年清明，从种植、收获到加工，都是沈根水和她完成的。多年的坚守，在她看来，早已成为习惯。

“既然选择了做，那就要一直做下去。”徐小妹从未给自家的藕粉做过广告，也没有放到市场上卖过，但从来没有存货，都是经过客人推荐卖掉的。她说，她家因藕、藕粉以及藕粉的传统制作工艺而脱贫致富奔小康，如今生活条件好了，唯一能做的就是坚持用传统工艺制作藕粉，同时让儿子把传统制作工艺传承下去。

2020年3月16日 周一

责任编辑:许瑞英 电话:81916093 E-mail:zjgrxw@163.com

浙江工人日报

杭州市上半年高技能人才直接认定 国家职业资格全省统一鉴定 开始报名啦！

近期，杭州市上半年高技能人才直接认定和2020年上半年国家职业资格全省统一鉴定都开始报名啦。网上申报和递交材料截止时间:5月7日，缴费截止时间:5月15日。

高技能人才直接认定是指对在杭州市范围内具有绝技绝活，工作业绩突出、贡献较大，达到高级(三级)或技师(二级)水平的技能劳动者，予以高级(三级)或技师(二级)职业资格的认定。实施直接认定的职业，应为杭州市可鉴定职业，不包括全省统一鉴定职业。

报名方式:考生登录“浙江省职业能力建设网”进入网上报名登录界面，实名注册登录后，选择“技能鉴定-网上报名”，按規定如实填写个人申报信息，上传相关佐证材料。个人直接报名的考生网上申报时，报名机构选择“杭州市职业技能鉴定指导中心”。(http://www.zjhrss.gov.cn/col/col1453803/index.html)关注最新消息。

详情可登录“杭州市人力资源和社会保障局”网站

(http://hrss.hangzhou.gov.cn/art/2020/3/10/art_1587846_42225852.html)

查看职业目录，下载报名材料。

另外，杭州市2020年上半年

义乌“互联网+监管” 入选省改革创新 最佳案例

本报讯 通讯员方静报道

近日，笔者从义乌市市场监管局获悉，义乌“互联网+监管”改革案例成功入选2019年浙江省改革创新最佳实践案例。该评选由浙江省全面深化改革委员会办公室指导开展，在全省众多改革案例中，经过实地调研、专家评议、网民推荐等环节，共评选出最佳实践案例10个。

义乌还自主开发应用信用监管和主体自治等模块，创新实施审管衔接、信用监管12分制，借助主体自治平台，鼓励市场主体开展信用修复，实现审批与监管、扣分与修复的闭环。截至2019年底，义乌6个部门共上线告知承诺管理事项13个，推送审批承诺办件1226件，在35个部门的122个事项中开展信用核查5.5万次。26个部门共产生监管记分记录5141次，累计2937家主体完成了自律整改，累计修复主体信用记分2588.5分。

通过实施健全贯穿市场主体全生命周期的信用监管，统一平台、统一标准的市场监管，以及部门协同、基于大数据的双随机抽查，政府的监管行为更科学、更高效、更阳光，“不扰企”“不见面”监管正在成为现实。

5G、工业互联网、大数据、人工智能 “新基建”推动众多 新业态形成

据《科技日报》报道

以5G为代表的“新基建”迅速走红，巨鳄玩家开始入场。3月11日，以达摩院XG实验室成立为标志，阿里巴巴官宣进军5G，科研方向均与“新基建”构建起一个新的社会“循环系统”。

3月4日，中共中央政治局常务委员会指出，要加大公共卫生服务、应急物资保障领域投入，加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。“新基建”首先在信息通信领域刷屏。

“5G在抗击新冠肺炎及复工复产的过程中发挥了重大作用。”《通信产业报》全媒体总编辑辛鹏说，“一个月时间内最高决策层连续三次强调5G发展，清晰释放出以发展5G作为对冲疫情影响、稳定经济增长的重要‘抓手’的信号。”

此后，中国移动发布23万站5G集采公告，3月10日，中国电信、中国联通联手跟进，25万站5G招标上路，因疫情而延滞的大规模5G基站建设拉开序幕。

即便5G建设已经大干快上，但把它讲清楚依然不是件容易的事，很多人对5G的感知是“比4G更快的套餐”。

通信行业专家陈志刚给出了形象的解释：“5G能够支持1平方公里100万个连接，也就是说，每一只蚂蚁都可以上网；5G的延时可以低至1毫秒，自动驾驶随时刹车比人反应快，远程手术就跟在现场一样。”

北仑开启 面对面招聘会



日前，宁波北仑区人力资源市场举办专场招聘会，帮助小微企业解决复工复产后用工难题。从3月10日起，北仑区人力资源市场面对面求职招聘会正式恢复。

通讯员陈张坤、厉晓杭 摄

花满婺城 云赏山茶

金华市云上茶花节成交额已达3500万元



花农在茶园直播卖茶花。吴潮宏 摄

本报讯 通讯员余美娜报道 办起了茶花节，本来还怕效果不好，没想到，线上吸引了这么多客户。”金华婺城区竹马乡的花农蒋

经纬，这几天的心情仿佛过山车一样。从焦急、犹豫，再到惊喜，让他看到了政府兴一个产业、富一方百姓的决心和信心。

3月14日，“花满婺城、云赏山茶”金华市云上茶花节启幕，与往年茶花节不同，本次茶花节以线上直播的形式举办。数百万网友共聚云端，创新活动方式，探索“数字经济+茶花产业”发展模式，邀市民赏花闹春，为花农吆喝代言，让千年婺州窑与茶花在春天的邂逅，碰撞出新时代的婺文化之美。

“天下茶花数金华，金华茶花看竹马”。竹马茶花产业早已名声在外。往年3月是茶花销售的黄金期，前来购花、赏花的客商络绎不绝，一年一度的茶花节是花农最期盼的盛会。今年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，由于人流、物流等“卡脖子”问题，花农销售遭遇困境，线下茶花节无法如期举办。思

路一变天地宽，婺城区各级政府部门积极转变思路，拓宽销售渠道，区里、乡里的干部们当起了带货主播。为茶花种植户，花农们在直播平台上吆喝卖花，进一步树强婺城茶花“金名片”，为婺城实施“双城”战略，打造“五朵金花”贡献竹马力。

本次线上直播的活动由央视新闻客户端、浙江卫视新闻客户端、金华广播电视台总台无限金华客户端、金华日报金华新闻APP、婺城新闻APP并机同步直播，云上茶花节活动的点击量、浏览量达到200万，从活动预热到目前，茶花和苗木成交量达3500万元，成交量较去年的茶花节增加了500万元。

目前，竹马乡就有千余户以种植茶花为主的苗木大户，种植面积达11000余亩。为了积极推动茶花产业转型升级，在培育茶花新品种上进行了积极的探索，更新生产

方式、推广小型化、无土化种植技术，深挖茶花深加工产业链，让茶花多业态飞入寻常百姓家。

活动现场，竹马乡培育的两款茶花新品种首次亮相，网友们纷纷在线参与微信互动，为新品茶花命名。当天，通过视频连线、云上签约等方式，现场签约中国苗木产业智慧博览园项目；竹马紫藤园项目；竹马茶花干花、精油制造项目；中国(金华)茶花诗书画院项目；中国(金华)茶花文化创意园项目等9个项目，总投资达13.83亿元。通过多个项目的签约，让“茶花经济”绽放得更加缤纷多彩。

当天，一个茶花品种最多、最全茶花精品园项目也在竹马破土动工，该园将补上国内茶花展览无高档馆的空白，未来将成为金华茶花的新招牌。今后，竹马乡将继续加大茶花产业转型升级，线上线下互相补链，让茶花香飘万家。

中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞表示，当疫情让诸多社会公共服务几乎停摆，以5G、工业互联网、大数据、人工智能等为代表的“新基建”构建起一个新的社会“循环系统”。

在抗击疫情与复工复产中，5G支撑起4K/8K超高清视频、远程医疗、VR/AR、无人机/车/船/机器人等新应用提前进入“临床试验”，它的潜在能力与价值就这样展现在公众面前。

腾讯研究院研究员李瑞龙表示，5G与各垂直行业的深度整合远不止于此。随着5G网络的逐步完善，“基础应用+X”的模式将继续在工业、交通、教育、旅游等行业快速复制，形成庞大的5G行业应用矩阵，推动众多新业态形成。

相较于传统的铁路、公路、桥梁等“老基建”，“新基建”所包含的5G基建、特高压、城际高速铁路和城际轨道交通、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能、工业互联网将成为新的关键基础设施，共同支撑起我国实体经济继续高质量发展。

浪潮集团董事长兼CEO孙丕恕说：“国家此时重点提出加快发展‘新基建’，不仅能够缓解疫情对经济的负面影响，推动5G、人工智能、工业互联网等新一代信息技术产业快速发展，促进传统行业转型升级，还将为提升社会治理能力和公共服务水平打下坚实基础。”